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Антикоррупционное просвещение обучащихся ГБПОУ ЛПК

Тема №6: «Подарок или взятка? В чем отличие?»
Борьба с коррупцией на сегодняшний день актуальная проблема российской действительности. Для начала вспомним, что такое «коррупция». 
В соответствии с Федеральным законом  №273-ФЗ «О противодействии коррупции»:
Коррупция – это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, а также совершение перечисленных деяний от имени или в интересах юридического лица.

В рамках сегодняшней темы более подробно остановимся на понятии таких коррупционных противоправных деяний, как «получение и дача взятки», и чем они отличаются от «подарка», дарение и принятие, которого осуществляется в рамках действующего российского законодательства. 
Статьями 290 и 291 Уголовного Кодекса Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность, соответственно, за получение и дачу взятки.

Российское уголовное законодательство рассматривает получение взятки как преступление, которое состоит в получении должностным лицом лично или через посредника денег, ценных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера за незаконные действия (бездействие), за действия (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе (ст. 290 УК РФ).
Какие категории лиц относятся к должностным лицам указано в Примечании 1 к статье 285 Уголовного кодекса Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 25.03.2022): 
«Должностными лицами в статьях настоящей главы признаются лица, постоянно, временно или по специальному полномочию осуществляющие функции представителя власти либо выполняющие организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции в государственных органах, органах местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждениях, государственных внебюджетных фондах, государственных корпорациях, государственных компаниях, публично-правовых компаниях, на государственных и муниципальных унитарных предприятиях, в хозяйственных обществах, в высшем органе управления которых Российская Федерация, субъект Российской Федерации или муниципальное образование имеет право прямо или косвенно (через подконтрольных им лиц) распоряжаться более чем пятьюдесятью процентами голосов либо в которых Российская Федерация, субъект Российской Федерации или муниципальное образование имеет право назначать (избирать) единоличный исполнительный орган и (или) более пятидесяти процентов состава коллегиального органа управления, в акционерных обществах, в отношении которых используется специальное право на участие Российской Федерации, субъектов Российской Федерации или муниципальных образований в управлении такими акционерными обществами ("золотая акция"), а также в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях Российской Федерации».

Уголовная ответственность также установлена за дачу взятки должностному лицу, иностранному должностному лицу либо должностному лицу публичной международной организации лично или через посредника (ст. 291 УК РФ) и за посредничество во взяточничестве (ст. 291.1 УК РФ).

Итак, в соответствии с законом понятие «взятка» включает в себя следующие составляющие признаки:

Во-первых, взятка - это не только деньги, ценные бумаги, но и иное имущество либо незаконное оказание услуг имущественного характера, предоставление иных имущественных прав (например, предоставление кредита с заниженной процентной ставкой за пользование им, бесплатное либо по заниженной стоимости предоставление туристических путевок, ремонт квартиры и т.п.).

Во-вторых, взятка - это вознаграждение не только до предоставления "услуги", но и после ее оказания. 

В- третьих, вопреки распространенному заблуждению у взятки фактически нет минимального размера. 

В- четвертых, взятка получается и дается за законные действия по службе, за то, что должностное лицо и так вправе или обязано было сделать, а также за то, чему оно может способствовать в силу должностного положения, а равно за общее покровительство или попустительство по службе;

«То есть, говоря о взяточничестве как о коррупционной криминальной сделке, мы обращаем внимание на обусловленность действий взяткодателя и взяткополучателя и указываем именно на то, что при взяточничестве должна быть связь между вознаграждением и принятым решением. 
«Приведем конкретный пример. Так, Р., работая в должности преподавателя технологического колледжа, обвинялась в получении взяток от студентов (учащихся). Все эпизоды можно свести к следующей типичной ситуации. Как указывали органы предварительного следствия, Р., руководствуясь единым умыслом, являясь должностным лицом, в нарушение установленного порядка приема защиты курсовых работ, действуя умышленно, из корыстных побуждений, с целью получения взятки, по ранее достигнутой договоренности, самостоятельно написала Д. курсовую работу, выполнив ее с типичными недостатками и недочетами, не соответствующую предъявляемым требованиям. После этого, продолжая свои преступные намерения, получила от учащегося Д. денежные средства в размере 30 долларов США за благоприятное решение вопроса, входящего в ее компетенцию, и выполнение в интересах дающего взятку действий, которые она должна была и могла совершить с использованием своих служебных полномочий, а именно за успешную защиту Д. указанной курсовой работы и получение положительной оценки за ее защиту без осуществления защиты им курсовой работы, игнорируя порядок приема защиты курсовых работ, внесла в ведомость отметок по курсовому проекту, зачетную книжку положительную оценку, тем самым обеспечила для него успешное выполнение требований учебного плана за текущий курс и возможность допуска к экзамену по указанной дисциплине.

Если бы этот преподаватель сам не принимал впоследствии эту же курсовую работу, то вопрос о получении взятки не стоял бы, поскольку преподаватель не использовал бы никаких должностных (служебных) полномочий по принятию курсовой работы у учащегося. То есть объективной связи между действием и дальнейшим последствием - нет. Как видно, в данном случае ситуация осложняется именно тем обстоятельством, что преподаватель оказывает услугу по написанию курсовой работы и в дальнейшем принимает курсовую работу у учащегося, которому оказывал услугу. Поэтому и можно говорить, что имела место завуалированная взятка». 

Любые действия преподавателей, влекущие юридически значимые последствия, следует считать фактическим выполнением организационно-распорядительных функций, а получение за это вознаграждения, таким образом, есть не что иное, как коррупционное деяние. 

В большинстве случаев судебной практики по привлечению к уголовной ответственности преподавателей и учителей за получение взятки фактической процедуры сдачи-приема зачета (экзамена) не проводилось, но данные о сдаче в зачетной книжке фиксировались. То есть сведения, внесенные в зачетную книжку, заведомо ложные. Они являются заведомо ложными и в случаях, когда фактическая сдача состоялась, но выставленная оценка не соответствовала уровню знаний студента. Именно проставление оценки в зачетную книжку свидетельствует о свершившемся факте сдачи экзамена или зачета. Внесение соответствующей записи, подкрепление ее своей подписью и образуют организационно-распорядительные функции преподавателя как должностного лица.

При этом, в соответствии с законом «не образует состав получения взятки принятие должностным лицом денег, услуг имущественного характера и т.п. за совершение действий (бездействие), хотя и связанных с исполнением его профессиональных обязанностей, но при этом не относящихся к полномочиям представителя власти, организационно-распорядительным либо административно-хозяйственным функциям». 

Получение взятки следует отличать от получения подарка.

Давайте разберемся, что такое подарок, когда и как его можно принять, не нарушая закон.

Понятие подарка законодательно не определено. При этом из определения договора дарения (п. 1 ст. 572 ГК РФ) следует, что подарок - это прежде всего вещь или имущественное право, которые даритель безвозмездно передает одаряемому в собственность. Если имеет место встречное обязательство, то такая передача вещи (права) дарением не признается.

Статьей 575 Гражданского кодекса Российской Федерации разрешается дарение лицам, замещающим государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, муниципальные должности, государственным (муниципальным) служащим, служащим Банка России, а также работникам образовательных организаций, медицинских организаций, организаций, оказывающих социальные услуги, и аналогичных организаций, в том числе организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обычных подарков, стоимость которых не превышает 3 тысяч рублей.

Получение учителем или врачом подарка стоимостью свыше 3 000 руб. от ученика (пациента) или его родственника является нарушением запрета и ставит под сомнение объективность принимаемых им решений.

В этой связи для обоснования законности получения подарка рекомендуется сохранить документ, подтверждающий его стоимость, например чек.

Под обычными подарками, как правило, понимаются те виды подарков, которые обычно дарят учителям либо врачам. Таким подарками могут быть цветы, конфеты, чай, кофе, канцелярские принадлежности, книги.

Учитель либо врач вправе в любое время до передачи ему подарка отказаться от него, в том числе в случае, если возникают сомнения по поводу его стоимости или вида (п. 1 ст. 573 ГК РФ).

За нарушение ограничений, связанных с получением подарков, учитель либо врач может быть привлечен к дисциплинарной ответственности (замечание, выговор, увольнение) (ч. 1 ст. 22, ст. ст. 81, 192 ТК РФ).

Более жесткие требования предъявляются к государственным служащим. Федеральный закон от 27.07.2004 N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации" (п. 6 ч. 1 ст. 17), Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ «О противодействии коррупции» (п. 7 ч. 3 ст. 12.1) запрещают государственным служащим получать в связи с исполнением должностных обязанностей вознаграждения от физических и юридических лиц (подарки, денежное вознаграждение, ссуды, услуги, оплату развлечений, отдыха, транспортных расходов и иные вознаграждения). 
Справка:
В статье 10 действующего Федерального закона от 27 мая 2003 г. N 58-ФЗ "О системе государственной службы Российской Федерации" (в ред. Федеральных законов от 11 ноября 2003 г. N 141-ФЗ, от 6 июля 2006 г. N 105-ФЗ, от 1 декабря 2007 г. N 309-ФЗ) обязательный признак всех государственных служащих - получение денежного содержания (вознаграждения) ими только за счет средств соответствующего бюджета. 
Согласно российскому законодательству выделяются следующие государственные служащие:

· федеральные государственные служащие:

· военнослужащие;

· федеральные государственные гражданские служащие;

· государственные служащие иных видов, статусы которых устанавливаются федеральными законами;

· государственные гражданские служащие субъекта Российской Федерации.

В соответствии со статей 13 действующего Федерального закона от 27 июля 2004 г. N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации" (с последующими изм. и доп.) гражданский служащий - гражданин Российской Федерации, взявший на себя обязательства по прохождению гражданской службы. Гражданский служащий осуществляет профессиональную служебную деятельность на должности гражданской службы в соответствии с актом о назначении на должность и со служебным контрактом и получает денежное содержание за счет средств федерального бюджета или бюджета субъекта Федерации.

Подарки, полученные в связи с протокольными мероприятиями, со служебными командировками и с другими официальными мероприятиями, стоимость которых превышает 3 тысячи рублей, являются собственностью государства и передаются по акту в государственный орган.

Справка:
Протокольное мероприятие - мероприятие, при проведении которого предусмотрен сложившийся в результате ведомственных, национальных, культурных особенностей порядок (церемониал) и (или) ведение протокола - документа, фиксирующего ход проведения мероприятия.

Официальное мероприятие - мероприятие, проведение которого подтверждено (санкционировано) соответствующим распоряжением, приказом или иным распорядительным актом (например, служебная командировка, включая встречи и иные мероприятия в период командирования, проведение совещаний, конференций, приемов представителей, членов официальных делегаций, должностных лиц государственных (муниципальных) органов, организаций, иностранных государств, прибывающих с официальным и рабочим визитом, встреч и переговоров) (п. 2 Разъяснений Минтруда России).

Действия госслужащего при получении подарка
Госслужащие обязаны уведомлять обо всех случаях получения подарка в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями государственный орган, фонд или иную организацию, в которых они проходят государственную службу или осуществляют трудовую деятельность (далее - госорган) (п. 4 Положения, утв. Постановлением Правительства РФ от 09.01.2014 N 10).

При получении подарка подтвержденной стоимостью до 3 000 руб. госслужащему необходимо представить в уполномоченное структурное подразделение госоргана уведомление о получении подарка в двух экземплярах. К нему нужно приложить документы, подтверждающие стоимость подарка (кассовый или товарный чеки, иной документ об оплате (приобретении) подарка). Уведомление представляется в течение трех рабочих дней со дня получения подарка или возвращения из командировки. Подарок при этом госслужащий вправе оставить себе (п. п. 5, 6 Положения N 10).

Если подтвержденная стоимость полученного подарка превышает 3 000 руб. или неизвестна, одновременно с уведомлением необходимо сдать подарок в уполномоченное структурное подразделение госоргана в течение пяти рабочих дней со дня регистрации уведомления. До передачи подарка по акту приема-передачи госслужащий несет ответственность за утрату или повреждение подарка.

Если стоимость подарка неизвестна, она определяется экспертным путем. Подарок стоимостью не более 3 000 руб. должен быть возвращен госслужащему. При стоимости подарка свыше 3 000 руб. госслужащий вправе его выкупить. Для этого нужно не позднее двух месяцев со дня сдачи подарка направить на имя представителя госоргана заявление (п. п. 7 - 9, 12 Положения N 10).

При обнаружении подарка, оставленного на рабочем месте подчиненным, представителем поднадзорных (подконтрольных) органов и организаций, участником судопроизводства либо иного порядка рассмотрения дел, в которых госслужащий принимает или принимал участие, гражданами, обращения которых он рассматривает или рассматривал, либо их представителями, рекомендуется принять меры для возвращения подарка оставившему его лицу. Если это невозможно, следует незамедлительно письменно уведомить об этом уполномоченное структурное подразделение, одновременно сдав подарок. Возврат такого подарка должностному лицу и его выкуп в таком случае невозможны (п. 16 Разъяснений Минтруда России).

Следует отметить, что законодательство не содержит явного запрета на получение подарков госслужащими в случаях, не связанных с их должностным положением (в семейных, дружественных отношениях).

Вместе с тем должностным лицам не рекомендуется получать подарки или какие-либо иные вознаграждения, в том числе на личных торжественных мероприятиях, от своих друзей или связанных с ними людей, если они одновременно являются лицами, в отношении которых должностные лица непосредственно осуществляют функции управления или контроля. Прием таких подарков может их скомпрометировать и повлечь возникновение сомнений в их честности, беспристрастности и объективности (Письмо Минтруда России от 11.10.2017 N 18-4/10/В-7931).

За нарушение установленных ограничений в отношении получения подарков, госслужащий может быть привлечен к дисциплинарной (замечание, выговор, предупреждение о неполном должностном соответствии, увольнение в связи с утратой доверия), а также к административной ответственности (ст. 19.28 КоАП РФ «Незаконное вознаграждение от имени юридического лица»; п. 1.1 ч. 1 ст. 37 «Расторжение служебного контракта по инициативе представителя нанимателя» в связи с утратой доверия, ст. 59.1 «Взыскания за несоблюдение ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции», ст.59.2. «Увольнение в связи с утратой доверия» 
Федерального закона от 27.07.2004 N 79-ФЗ (ред. от 30.12.2021) "О государственной гражданской службе Российской Федерации.) 
Подарок и взятка различаются по мотиву и характеру получения.

Мотивами для вручения подарка является уважение, симпатия, благодарность, чувство морального долга у дарителя к одаряемому. В связи с подарком у одаряемого не возникает встречных обязательств.

Мотивом для дачи взятки является корыстный умысел в виде достижения правовой, имущественной, коммерческой, иной цели для получения выгоды, обогащения либо освобождения от ответственности. У взяткополучателя также присутствует мотив обогащения.

Взятка носит возмездный характер, так как от взяткополучателя ожидается соответствующее поведение (п. 43 Обзора, утв. Президиумом Верховного Суда РФ 25.11.2020; п. 2 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2013 N 24; Обзор судебной практики; Информация Прокуратуры г. Москвы, 2021). 
Таким образом, понятия «взятка» и «подарок» независимо от размера и стоимости не пересекаются, а ст. 290Уголовного кодекса Российской Федерации и ст. 575 Гражданского кодекса Российской Федерации регулируют различные отношения!
Перевозова Ю.С., юрисконсульт ГБПОУ ЛПК
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